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Бліз кая ўла даБліз кая ўла да

«Ра бо та са зва ро та мі гра ма-
дзян з'яў ля ец ца ад ным з асноў-
ных кірункаў дзей нас ці Са ве та 
Рэс пуб лі кі. І се на та ры, і Стар-
шы ня ня ўхіль на вы кон ва юць 
па тра ба ван ні за ка на даў ства і 
рэг ла мен ту. Сён ня па тра ды цыі 
спектр пы тан няў да стат ко ва 
шы ро кі. Што ха це ла ся б ад зна-
чыць: на гэ ты раз лю дзі звяр та-
юц ца са шмат лі кі мі пы тан ня мі, 
якія ўжо пры ня ты да раз гля ду 
экс перт ным са ве там пры Са ве-
це Рэс пуб лі кі. І што ра дуе: па зі-
цыя экс пер таў, чле наў Са ве та 
Рэс пуб лі кі су па дае з па зі цы яй 
гра ма дзян. Гэ та зна чыць, ра бо-
та ідзе ў адзі ным рэ чы шчы, ад-
па вя да ю чы спа дзя ван ням і ча-
кан ням на сель ніц тва», — ад зна-
чыў у раз мо ве з жур на ліс та мі 
Сяр гей БЕР ВІН, на мес нік на-

чаль ні ка ін фар ма цый на-ана-

лі тыч на га ўпраў лен ня Сак ра-

та ры я та Са ве та Рэс пуб лі кі. Па 
яго сло вах, са мая рас паў сю джа-
ная праб ле ма, з якой гра ма дзя-
не звяр та юц ца да се на та раў, — 
па ляп шэн не жыл лё вых умоў. 
На пры ёме гра ма дзян у се ра ду 
гу ча ла пы тан не і аб ін клю зіў-
най аду ка цыі дзя цей з асаб лі-
вас ця мі псі ха фі зіч на га раз віц ця. 
«Вы ве да е це, што пры Са ве це 
Рэс пуб лі кі ство ра ны кан суль та-
тыў ны са вет, які шчыль на зай-
ма ец ца гэ тай тэ май. І зва ро ты 
гра ма дзян пра гу ча лі так са ма ў 

адзі ным рэ чы шчы з пы тан ня-
мі, што раз гля да юц ца Са ве там 
Рэс пуб лі кі», — пад крэс ліў Сяр-
гей Бер він.

Са зва ро там да На тал лі Ка-
ча на вай звяр ну ла ся Крыс ці на 
Ана толь еў на, якая пры еха ла 
з Жа бін кі. Жан чы на ад на вы-
хоў вае 7-га до ва га сы на-ін ва-
лі да з трэ цяй сту пен ню стра ты 
зда роўя — аў тыз мам. Баць ка ў 
хлоп чы ка ёсць, але ён па збаў-
ле ны баць коў скіх пра воў. Жан-
чы на рас ка за ла, што род ных 
у яе ня ма і раз ліч ваць мо жа 
толь кі на ся бе. Пе рад сям' ёй 
вель мі вост ра ста іць жыл лё вае 
пы тан не. За раз Крыс ці на Ана-
толь еў на ра зам з сы нам жы ве 
ў сяб роў кі. На тал ля Ка ча на ва 
да ру чы ла знай сці сям'і зруч нае 
жыл лё, узя ла сі ту а цыю на кант-
роль і за пэў ні ла, што па ста ра-
ец ца мак сі маль на да па маг чы 
ў гэ тай сі ту а цыі. Праб ле ма са 
сва ім жыл лём і ў жы ха ра Іва-
цэ віч Іга ра Мі ка ла е ві ча і яго 
шмат дзет най сям'і. Муж чы на 
па пра сіў да па маг чы ў атры ман-
ні дзяр жаў най пад трым кі на бу-
даў ніц тва жыл ля — крэ ды ты на 
бу даў ніц тва ў сям'і ёсць, але 
яны не льгот ныя. Пы тан не гэ-
тае бу дзе раз гле джа на су мес-
на з Мі ніс тэр ствам ар хі тэк ту ры 
і бу даў ніц тва і бу дзе вы ра шац-
ца су мес на з бан каў скі мі струк-
ту ра мі.

На ўсе пры ёмы гра ма дзян 
у Са вет Рэс пуб лі кі за пра ша-
юц ца прад стаў ні кі ад па вед ных 
ве дам стваў і ар га ні за цый. Гэ та 
ро біц ца для та го, каб лю дзей, 
якія пры яз джа юць за сот ні кі-
ла мет раў, не прос та вы слу ха лі, 
а ад ра зу да лі па ра ды, кан суль-
та цыі і ўзя лі на кант роль. Усе 
праб ле мы бя рэ на свой аса біс ты 
кант роль і На тал ля Ка ча на ва.

«Гэ тую гіс то рыю я бя ру на 
кант роль і ця пер бу ду яе ка мен-
та ваць усю ды. Ча ла век лі чыц-
ца бес пра цоў ным, зна хо дзіц ца 
на са цы яль ным за бес пя чэн ні, 
яго сям'я ка рыс та ец ца ўсі мі са-
цы яль ны мі да бро та мі ў Бе ла-
ру сі. А ён на са мрэч тым ча сам 
пра цуе за ме жа мі кра і ны. Так 
быць не па він на», — ад зна чы ла 
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі, 
ка мен ту ю чы праб ле му, з якой 
звяр ну ла ся жы хар ка Баб руй-
ска Ні на Аляк санд раў на. Яна 
ўжо амаль пяць га доў не мо жа 
спаг наць алі мен ты з бы ло га 
му жа. Муж чы на пра цуе ў Літ ве, 
мае за ро бак, але ў Бе ла ру сі лі-
чыц ца бес пра цоў ным, і алі мен-
ты на дзі ця вы плач вае як бес-
пра цоў ны. На тал ля Ка ча на ва 
ўзя ла гэ ту спра ву на аса біс ты 
кант роль і ад зна чы ла, што сі ту-
а цыя бу дзе раз гля дац ца су мес-
на з Мі ніс тэр ствам унут ра ных 
спраў і Мі ніс тэр ствам пра цы і 
са цы яль най аба ро ны.

Мно гія лю дзі пры яз джа юць у 
Са вет Рэс пуб лі кі за сот ні кі ла мет-
раў. Але тыя, у ка го ня ма та кой 
маг чы мас ці, усё роўна мо гуць 
звяр нуц ца па да па мо гу. Стар-
шы ня і чле ны Са ве та Рсэ пуб лі кі 
рэ гу ляр на пра вод зяць вы яз ныя 
пры ёмы гра ма дзян, тэ ле фон ныя 
лі ніі. Доб ра ся бе за рэ ка мен да ва-
лі адзі ныя дні пры ёму гра ма дзян 
з поў ным ахо пам пэў на га рэ гі ё-
на. У маі та кое ме ра пры ем ства 
прай шло ў Го мель скай воб лас ці. 
Кож ны жы хар, не вы яз джа ю чы 
за ме жы свай го рэ гі ё на, меў маг-
чы масць звяр нуц ца не па срэд на 
да прад стаў ні ка вы шэй ша га за-
ка на даў ча га ор га на. Та кі фар мат 
уза е ма дзе ян ня з на сель ніц твам 
дае маг чы масць апе ра тыў на рэ-
ага ваць на іс ныя праб ле мы і, што 
яшчэ больш важ на, па пя рэдж ваць 
пры чы ны іх уз нік нен ня.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

З чым яшчэ пры хо дзі лі лю дзі 

на пры ём да Стар шы ні Са ве та 

Рэс пуб лі кі — пад ра бяз на ў на-

ступ ным вы пус ку «Мяс цо ва га 

са ма кі ра ван ня».

Ня знач ных праб лем не бы вае
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля КА ЧА НА ВА 

пра вя ла пры ём гра ма дзян
Па доб ныя пры ёмы пра вод зяц ца па ста ян на, і для чле наў 

Са ве та Рэс пуб лі кі яны вель мі важ ныя. З кра са ві ка да лі-

пеня бя гу ча га го да се на та ра мі пра ве дзе на 186 аса біс тых 

пры ёмаў, 92 пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі. Раз гле джа на звыш 

1960 зва ро таў. За кож ным з іх — гіс то рыі лю дзей, якія тра пі-

лі ў скла да ную жыц цё вую сі ту а цыю. Та му, як не ад на ра зо ва 

пад крэс лі ва ла На тал ля Ка ча на ва, трэ ба ўваж лі ва раз гля-

даць кож ную кан крэт ную сі ту а цыю і пры кла даць мак сі мум 

на ма ган няў, каб да па маг чы ча ла ве ку.
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Стар шы ня Па ла ты прад стаў ні-

коў — упаў на ва жа ны прад стаў-

нік кі раў ні ка дзяр жа вы ў Ві цеб-

скай воб лас ці Ігар СЕР ГЯ ЕН КА 

ў час ра бо чай па езд кі ў рэ гі ён 

для кант ро лю хо ду ра бот па лік-

ві да цыі на ступ стваў ура га ну і хо-

ду ўбо рач най кам па ніі на ве даў 

Ушац кі і По лац кі ра ё ны.

Га во ра чы аб лік ві да цыі на ступ-
стваў ура га ну, Ігар Сер гя ен ка ад зна-
чыў: «Пад пі са на ад па вед нае рас па-
ра джэн не кі раў ні ка дзяр жа вы, дзе 
дак лад на вы зна ча ны за да чы ўсім 
струк ту рам: мі ніс тэр ству ляс ной 
гас па дар кі, мі ніс тэр ству энер ге ты кі, 
аб лас ным вы ка наў чым ка мі тэ там. 
Вы дзе ле ны кан крэт ныя ра ё ны, кан-

крэт ныя на прам кі, сфе ры дзей нас ці 
і аба зна ча ны тэр мі ны». Па сло вах 
упаў на ва жа на га прад стаў ні ка кі раў-
ні ка дзяр жа вы, Ві цеб скую воб ласць 
ура ган за кра нуў менш за ін шых. 
Але і тут ёсць па цяр пе лыя ра ё ны, 
у пры ват нас ці Ушац кі. «Мы сён ня 
па гля дзе лі, як пра во дзіц ца ра бо та 
па раз бор цы за ва лаў, бу ра ло му, як 
ажыц цяў ля ец ца са ні тар ная вы сеч ка 
ле су. Ва Ушац кім ра ё не больш за 
100 гектараў да вя дзец ца ўбі раць. 
Гэ та тое, што да ты чыц ца ляс ной 
гас па дар кі. Аб лас ным упраў лен нем 
ляс ной гас па дар кі ар га ні за ва на ра-
бо та. Ва ўсіх ра ё нах — улас ны мі сі-
ла мі», — ска заў ён . Акра мя та го, у 
Ві цеб скай воб лас ці вы дзе ле ны да-
дат ко выя люд скія рэ сур сы, тэх ні ка 
для ра бот у трох ра ё нах Го мель скай 
воб лас ці, звяр нуў ува гу стар шы ня 
Па ла ты прад стаў ні коў.

Га во ра чы аб сі ту а цыі ва Ушац кім 
ра ё не, Ігар Сер гя ен ка ад зна чыў, што 
ўра ган прай шоў па ра ё не кроп ка ва. 
«Ня знач ны ўрон, але тым не менш 
ле тась Ушац кі ра ён так са ма за ча піў 
не вя лі кі ўра ган. Фак тыч на мы ўжо вы-
му ша ны кан ста та ваць, што са змя-
нен нем і клі ма ту, і ін шых, на пэў на, 
аб ста він, якія ўплы ва юць у цэ лым 

на пры ро ду, трэ ба быць га то вы мі не 
толь кі да лік ві да цыі та кіх на ступ стваў, 
але да та го, каб апе ра тыў на рэ ага-
ваць», — ад зна чыў ён.

Ігар Сер гя ен ка пад крэс ліў, што лік-
ві да цыя на ступ стваў сты хіі па ка за ла 
зла джа насць дзе ян няў: «На пер ша па-
чат ко вым эта пе, маг чы ма, не да аца ні-
лі і не зу сім ак тыў на раз гар ну лі ся, на 
што і ўказ ваў кі раў нік дзяр жа вы. Але 
ў цэ лым па ка за на зла джа насць дзе-
ян няў энер ге ты каў, ра бот ні каў ляс ной 
гас па дар кі. Па-ба я во му, як ва ен ныя 
лю дзі, ар га ні за ва лі ра бо ту».

Больш за тое, ра бо та па пе ра адо-
лен ні на ступ стваў ура ган ных вят роў 
пра яві ла і най леп шыя ча ла ве чыя якас-
ці, да даў стар шы ня Па ла ты прад стаў ні-
коў. Так, лю дзі бяс плат на вы хо дзі лі на 

рас чыст ку за ва лаў, пры чым не толь кі ў 
ле се, у кан крэт ных на се ле ных пунк тах, 
але і на мо гіл ках. «І тое, што сён ня з 
Ві цеб скай воб лас ці на кі ра ва ны (у Го-
мель скую воб ласць. — «Зв.») спе цы я-
ліс ты і ляс ной гас па дар кі, і энер ге ты кі 
там пра цу юць, гэ та так са ма свед чыць 
аб уза е ма вы руч цы і аб леп шых ча ла ве-
чых якас цях», — пад крэс ліў ён.

Як за пэў ні вае кі раў ніц тва Ушац-
ка га ра ё на, ад наў лен чыя ра бо ты на 
аб' ек тах сель гас пры зна чэн ня бу дуць 
вы ка на ны да 15 жніў ня. Ра бот ні кі ляс-
ной гас па дар кі ўсе па стаў ле ныя за да-
чы вы ка на юць да 1 ліс та па да.

Упаў на ва жа ны прад стаў нік кі раў ні-
ка дзяр жа вы так са ма пра ка мен та ваў, 
на коль кі апе ра тыў ны мі бы лі дзе ян ні 
ўсіх, хто мае да чы нен не да ўста ра-
нен ня на ступ стваў ура га ну: «Трэ ба 
бы ло аца ніць рэ аль ную шко ду, вы-
зна чыць фронт ра бот, спла на ваць, 
вы лу чыць для гэ та га срод кі і ар га ні-
за ваць дак лад на пра цу, каб па этап на, 
пас ля доў на пра вес ці ўсе ад наў лен чыя 
ра бо ты. Мо жа, ней кія эле мен ты збян-
тэ жа нас ці бы лі ў асоб ных рэ гі ё нах, 
не да ацэн кі сі ту а цыі. Але пас ля, ка лі 
ра бо ты ста лі на бі раць аба ро ты, усё 
ста ла нар маль на».

Па вод ле Бел ТА.

На кант ро ліНа кант ро лі

«ВА ЎСІХ РА Ё НАХ — 
УЛАС НЫ МІ СІ ЛА МІ»

У ЗША за два га ды пра нік лі 
ка ля 100 тэ ра рыс таў

Ка ля 100 ча ла век, уне се ных у спіс тэ ра рыс таў, па тра пі-
лі на тэ ры то рыю Злу ча ных Шта таў пры па пу шчаль ніц тве 
ад мі ніст ра цыі прэ зі дэн та ЗША Джо Бай дэ на і ві цэ-прэ-
зі дэн та Ка ма лы Ха рыс. Пра гэ та па ве да міў тэ ле ка нал 
Fox News са спа сыл кай на дак лад юры дыч на га ка мі тэ та 
Па ла ты прад стаў ні коў Кан грэ са ЗША, які апы нуў ся ў яго 
рас па ра джэн ні. Па вод ле да ку мен та, гэ тыя да ныя не ўліч-
ва юць «не злі чо ную коль касць па тэн цый ных тэ ра рыс таў» 
ся род амаль двух міль ё наў ча ла век, якія «вы сліз ну лі ад 
па меж най служ бы» з мо ман ту пры хо ду да ўла ды ад мі-
ніст ра цыі Бай дэ на і Ха рыс. Ра ней бы лы аме ры кан скі лі-
дар і кан ды дат у прэ зі дэн ты ЗША ад Рэс пуб лі кан скай 
пар тыі До нальд Трамп за явіў, што ў вы пад ку пе ра мо гі ў 
пе рад вы бар най гон цы Ха рыс, якая так са ма прэ тэн дуе на 
вы шэй шую дзяр жаў ную па са ду кра і ны, «ад крые гра ні цы 
і раз бу рыць кра і ну».

Ма лай зія мяр куе стаць ад ным з су свет ных 
лі да раў у вы твор час ці мік ра схем

Ула ды Ма лай зіі ма юць на мер на рас ціць маш та бы 
вы твор час ці ін тэ граль ных мік ра схем (ІМ), каб стаць ад-
ным з су свет ных лі да раў тэх на ла гіч най га лі ны. Аб гэ тым 
за явіў мі ністр эка но мі кі кра і ны Ра фі зі Рам лі пад час цы-
ры мо ніі ад крыц ця на цы я наль на га Пар ка рас пра цоў кі 
паў пра вад ні ко вых ІМ, па ве да мі ла ТАСС. «У Мі ніс тэр стве 
эка но мі кі ў нас ёсць не каль кі іні цы я тыў, на кі ра ва ных на 
рас пра цоў ку ІМ і па ве лі чэн не маш та баў іх вы твор час-
ці», — пры во дзіць яго цы та ту мяс цо вая га зе та Malay 
Maіl. Па вод ле яго слоў, ула ды кра і ны хо чуць зра біць 
Ма лай зію «та кой жа вя до май у тэх на ла гіч най га лі не, як 
і ця пе раш нія гі ган ты ін дуст рыі». Рам лі пад крэс ліў, што 
для ма лай зій ска га кі раў ніц тва не да стат ко ва, каб та ва ры 
бы лі прос та зроб ле ны ў кра і не за меж ны мі кам па ні я мі. 
Тэх на ла гіч ная пра дук цыя «па він на быць вы раб ле на са-
мой Ма лай зі яй».

У Япо ніі ства ры лі спо саб вір ту аль на 
«пе ра жыць» бам бар дзі роў ку Хі ра сі мы

Пра ект рас пра ца ва ла кам па нія 
Tabіmachі Gate Hіroshіma, па ве да-
мі ла РІА «Новости». У 2021 го дзе 
ўсё па чы на ла ся з пі лот на га пра ек та, 
а ле тась бы ло прад стаў ле на ві дэа-
шэ ра гам пра цяг лас цю ў не каль кі 
хві лін на вы ста ве ў рам ках са мі ту лі да раў кра ін G7, пас ля 
транс фар ма ва ла ся ў 80-хві лін ны тур па клю ча вых мес цах 
хі ра сім ска га Ме ма ры яль на га пар ку мі ру, да ступ ны для ўсіх 
ахвотных не толь кі на япон скай, але і анг лій скай мо вах. 
З да па мо гай гар ні ту ры вір ту аль най рэ аль нас ці ча ла век 
атрым лі вае маг чы масць не толь кі пе ра жыць жа хі бам бар-
дзі роў кі, але і пра са чыць пра цэс ад наў лен ня го ра да да яго 
ця пе раш ня га ві ду. У жніў ні 1945 го да аме ры кан скія пі ло ты 
скі ну лі атам ныя бом бы на япон скія га ра ды Хі ра сі му і На-
га са кі. Ад атам на га вы бу ху і яго на ступ стваў у Хі ра сі ме 
за гі ну лі ка ля 300 ты сяч ча ла век, у На га са кі — 165 ты сяч. 
Пе ра важ ная боль шасць ах вяр атам най бам бар дзі роў кі — 
мір ныя жы ха ры.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА


